

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2022年2月17日 第17期 星期四 壬寅年正月十七

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版
□国内统一刊号:CN41-0024 □邮发代号:35-49
□总第3892期 □今日8版 □网站:www.yysb.com

全国优秀医药健康类报纸

2022年全省卫生健康工作会议召开

不断开创健康中原建设新局面

王凯戴柏华作批示 阎全程作工作报告

本报讯 (记者刘 晓 冯金灿 卜俊成 实习记者安笑妍)2月15日,河南省卫生健康委召开2022年全省卫生健康工作会议,总结2021年全省卫生健康工作,分析改革发展形势,安排2022年重点工作任务,坚定信心,把握机遇,攻坚克难,奋发进取,进一步巩固疫情防控成果,高质量推进健康中原建设。

省卫生健康委党组书记、主任阎全程作工作报告,委党组副书记、副主任侯红主持会议并传达了省长王凯、副省长戴柏华的批示精神。委领导黄红霞、王良启、李刚、张若石、周勇、郭万申、郝宝林、王福伟出席会议。

王凯在批示中说,2021年是“两个一百年”奋斗目标交汇之年。全省卫生健康战线攻坚克难,日夜奋战,全力以赴抓好新冠肺炎疫情防控,齐心协力开展灾后防疫和恢复重建,统筹推进健康中原建设,医药卫生体制改革、公共卫生体系建设、中医药传承创新发展等各项工作取得显著成效,有力保障了人民群众生命安全和身体健康,为河南省“十四五”经济社会发展开好局、起好步做出了重要贡献。2022年将召开党的二十大,做好疫情防控和卫生健康工作尤为重要。全省卫生健康工作要坚持以人民健康为中心,科学精准做好疫情防控工作,完善公共卫生体系,不断深化医药卫生体制改革,加快推动中医药振兴发展,扎实做好“一老一小”照护服务,持续开展健康中原行动,推进健康中原建设加速提质,为实现“两个确保”奠定坚实的健康根基。

戴柏华在批示中说,2021年,全省卫生健康系统统筹推进疫情防控、防汛救灾和健康中原建设,外防输入“四个口袋”更紧更牢,医疗卫生灾后重建有力有序,各项工作取得新成绩。新的一年,全省卫生健康工作要锚定“两个确保”,坚持以人民健康为中心,毫不放松抓好常态化疫情防控,完善公共卫生体系,持续深化医药卫生体制改革,进一步提升医疗服务能力,深入推进健康中原行动,落实三孩生育政策,做好新时代老龄工作,加快中医药强省建设步伐,奋力推进卫生健康事业发展,对全省经济社会发展起到了稳定、保障和促进作用,探索出一条卫生健康事业高质量发展,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

会议总结了2021年全省卫生健康工作取得的成绩。2021年,习近平总书记亲临南阳考察,对新冠肺炎疫情防控、中医药传承创新发展做出重要指示,为卫生健康工作指明了方向。省委、省政府坚持人民至上、生命至上,主要领导亲自部署、靠前指挥。全省广大医务人员弘扬伟大建党精神、伟大抗疫精神,白衣执甲、英勇奋战,坚守每一道关口,筑牢每一条防线,全力以赴投入新冠肺炎疫情歼灭战;以身守护生命大转运,冒险奔赴洪水最前线,齐心协力打赢防汛救灾遭遇战,有力保障人民群众生命安全,为全省经济社会发展奠定了坚实的健康基础。

阎全程说,近年来,全省卫生健康系统在省委、省政府的坚强领导下,以供给侧结构性改革为主线,以供给侧结构性改革为主线,持续实施“十大提升工程”,补短板、强弱项,打基础、强基层,有效破解发展不平衡、不充分等突出问题,全省医疗卫生资源总量大幅增加,居民主要健康指标大幅提升,对全省经济社会发展起到了稳定、保障和促进作用,探索出一条卫生健康事业高质量发展的路子。

阎全程说,近年来,全省卫生健康系统在省委、省政府的坚强领导下,以供给侧结构性改革为主线,持续实施“十大提升工程”,补短板、强弱项,打基础、强基层,有效破解发展不平衡、不充分等突出问题,全省医疗卫生资源总量大幅增加,居民主要健康指标大幅提升,对全省经济社会发展起到了稳定、保障和促进作用,探索出一条卫生健康事业高质量发展的路子。始终坚持一个中心:以人民健康为中心。紧紧抓住两个重点:一个重点是全面推进健康中原建设,另一个重点是纵深推进医药卫生体制改革。切实做到四个统筹:统筹发展和安全,统筹城市和农村,统筹预防和医疗,统筹中医和西医。深入实施五大制度:完善分级诊疗制度,探索现代医院管理制度,巩固全民医保制度,健全药品供应保障制度,实施综合监管制度。2022年是党的二十大召开之年,也是全省“能力作风建设年”。全省卫生健康工作将紧扣“两个确保”“十大战略”,以党建“第一责任”引领和保障发展“第一要务”,统筹推进疫情防控和卫生健康事业发展,为现代化河南建设打牢健康根基。

阎全程要求,全系统要扎实开展“能力作风建设年”活动,强化责任担当,提升专业素养,锤炼务实作风,优化法治环境,防范化解风险。要毫不放松抓好疫情防控工作,持续筑牢公共卫生安全防线,提升疾病防控能力,重点提升现场检验检测、流行病学调查和现场应急处置能

力;加强基本公卫服务管理,形成“未病早预防、小病就近看、大病能会诊、慢性病有管理、转诊帮对接”的防治体系;完善重大疾病防控策略,健全癌症、心脑血管疾病、慢性阻塞性肺疾病等重点慢性病早期筛查干预及管理长效机制;加强职业健康保护和食品安全风险监测。要不断提升医疗服务能力,引导优质资源下沉,实施国家区域医疗中心“5+3”工程,在新乡、信阳、南阳、周口、商丘布局建设5个省区域医疗中心;拓展深化交流合作;完善医疗服务体系,各省辖市“四所医院”、县级“三所医院”达标建设全覆盖,实施“百县提升工程”;加强基层服务能力,实现乡镇卫生院、社区卫生服务中心服务能力全面达标,80%以上村卫生室实现公有产权,新增200所基层医疗卫生机构达到社区医院标准;推进健康乡村建设,全面落实城乡医疗机构对口帮扶政策。要加快推进中医药振兴发展,提升中医药服务能力,建成26个省级中医专科诊疗中心、32个省级区域中医专科诊疗中心,再建180个基层医疗卫生机构中医馆,完成70%的二级以上综合医院中医科室标准化建设;深化中医药学术传承,持续实施“岐黄工程”“仲景工程”,建设全国名老中医药专家、全国基层名老中医药专家传承工作室42个,开展“西学中”培训3.5万人;推进中医药科研创新,争创国家中医药传承创新中心,支持河南中医药大学组建河南省仲景实验室。要深入实施健康中原行动,推进15个专项行动提速提质,形成可复制、可推广的经验;开展爱国卫生运动70周年纪念活动,制定医疗、疾控机构健康教育工作规范。要强力推进医药卫生体制改革,高质量推进紧密型县域医共体建设,提高县域医疗资源配置和使用效率;提升公立医院改革成效,完善以质量效益为导向的绩效考核机制;加强药品耗材使用管理;加强行业综合监管,强化医疗卫生、职业卫生、公共场所监督执法,用好“智慧卫监”助力卫生监督整体效能提升;要做好事业单位重塑性改革,确保5月底前基本完成改革任务。要扎实做好“一老一小”照护和妇幼健康服务,依法实施好三孩生育政策,落实支持生育的配套政策;持续实施老年健康促进行动;继续实施妇幼健康服务能力提升计划,实施“提高妇女儿童健康保障水平”民生实事。要大力弘扬医学科技创新,提升科技创新能力,加大人才培养力度,提升信息化水平。要全面加强党的建设,发挥党建引领作用,持续全面从严治党,守牢意识形态阵地。

会议以视频会议形式召开,邀请省发展和改革委员会、省科技厅、省财政厅、省人力资源和社会保障厅、省药品监督管理局和省医保局相关负责人参会。省直医疗卫生单位、委直属和联系单位、委机关各处室主要负责同志等在主会场参会。各省辖市、济源示范区、县(市)卫生健康委及南阳市中医药发展局有关负责同志在本地分会场参会。郑州市卫生健康委、洛阳市卫生健康委、平顶山市卫生健康委、鹤壁市卫生健康委、南阳市中医药发展局、周口市卫生健康委相关负责人先后在会上介绍了工作亮点和经验做法。

河南卫生健康事业走上高质量发展路子

概括起来就是

- ★始终坚持一个中心:以人民健康为中心。
- ★紧紧抓住两个重点:一个重点是全面推进健康中原建设,另一个重点是纵深推进医药卫生体制改革。
- ★切实做到四个统筹:统筹发展和安全,统筹城市和农村,统筹预防和医疗,统筹中医和西医。
- ★深入实施五大制度:完善分级诊疗制度,探索现代医院管理制度,巩固全民医保制度,健全药品供应保障制度,实施综合监管制度。

回顾2021年

党史学习教育走深走实

开展中心组集中学习18次、专题研讨6次,举办健康中原大讲堂6期,26万人次参与“万人千题百目”知识竞答。

省领导牵头推进社区居家养老服务体系建设、紧密型县域医共体建设2个重点项目,委领导牵头推进13个重点项目,机关支部、直属单位分别办好34件惠民实事。

持续巩固疫情防控成果

坚持省市县一体、扁平化指挥,争分夺秒做好流调溯源,快速锁定风险人员,精准划定封控管控圈,集中优质医疗资源救治患者,坚决“圈住封死捞干扑灭疫情”。

坚持全省一盘棋,形成强大抗疫力量,8万多名医务人员开展核酸检测2.44亿人份,流调排查5万余人次,为迅速控制疫情提供了可靠保障。

妥善有序推进新冠病毒疫苗接种,截至今年2月13日,全省累计接种2.06亿剂次,接种总人数8813万人,完成全程接种8425万人,加强免疫接种2703万人。

深化医药卫生体制改革

高位推进紧密型县域医共体建设,全省103个县(市)全部成立了由县委书记兼任主任的医管委,102个县(市)实现“人、财、物”统一管理,95个县(市)实行医保基金总额预算管理。基层诊疗人次占比高于全国平均水平7.98个百分点。城乡医

增强“一老一小”和妇幼健康服务能力

修改《河南省人口与计划生育条例》,全面落实三孩生育政策,设立父母育儿假,落实普惠托育服务体系建设等配套措施。完善老年健康服务体系,老年健康管理率达到70%。办好妇幼健康民生实事,超额完成年度任务。

加快人才科技、对外合作和信息化建设

积极探索公立医院员额制管理,首批下员额2万名。评选中原名医9人、省优秀专家14人。实施万名医学人才培养项目,培养学科带头人100人。启动新一轮基层卫生人才工程。

获得国家自然科学基金项目187项、国家重大研发项目6项,实施医学科技攻关计划项目2025项,推广国内领先技术279项。对外合作不断深化,新签合作协议87个,3支援非医疗队受到国家卫生健康委表彰。全省发放居民电子健康卡2491万张。

“放管服”改革全面深化

获评省级“文明服务示范窗口”,荣获全国“七五”普法先进单位。开展第六届最美护士、“中国好医生、好护士”评选推介。开展大型公立医院巡查,推进廉洁从业行动计划,加强临床用药和高值医用耗材“双十”管理。

(本报记者冯金灿、丁玲整理)

展望2022年

扎实开展“能力作风建设年”活动

开展好大

练兵、大提升;开展督

查,一

律采

取“四不两直”方

式;推

进142项政

务服务事

项进驻省

政务服

务大厅,继续

推动省

部分行政

审批权下放和“证

照分离”改革,做

好“万人助工

企”。

毫不放松抓好疫情防控

坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,着力抓早抓小抓基础,努力实现长周期内不发生疫情。

增强“五种能力”

一、核酸检测能力:3月底前,人口规模在800万以上的省辖市要达到每天可检测50万管,500万~800万的要达到每天可检测30万管,500万以下的要达到每天可检测20万管。二、流调溯源能力:人口规模在800万以上的省辖市要建立300支流调队伍,500万~800万人口的建立200支流调队伍,500万人口以下的建立150支流调队伍。三、隔离管控能力:按照每万人20间的标准,每个省辖市要改造储备1万间~2万间集中隔离房间。四、医疗救治能力:年内要完成定点救治医院规范化建设,发生疫情后要在6小时内具备收治条件。五、社会免疫能力:加强疫苗接种,查漏补缺,做到“应接尽接”。

持续筑牢公共卫生安全防线

提升疾病防控能力,推进疾控体系改革,完成省疾病预防控制中心应急作业中心建设;加强基本公卫服务管理,大力推进村委(居委)公共卫生委员会建设,推动形成全社会支持基层卫生发展的合力。

完善重大疫情防控策略

加强职业健康保护和食品安全风险监测。建设健康企业200家,职业病诊断机构质控率100%,举办首届营养职业技能大赛。

不断提升医疗健康服务能

力:实施国家区域医疗中心“5+3”工程,布局建设5个省区

学影像、心电诊断、病理、消毒供应五大资源共享中心,提高县域医疗资源配置和使用效率。

逐步提高基本药物使用品种占比,基层、二级、三级综合医院分别达到75%、55%、35%。扩大药品耗材监测范围,实现公立医院全覆盖;加强行业综合监管,做好事业单位重塑性改革。

扎实做好“一老一小”照护和妇幼健康服务

依法实施好三孩生育政策,实施托育服务能力倍增行动,增加托位6万个,创建2个全国婴幼儿照护示范城市。

持续实施老年健康促进行动,二级以上综合医院设立老年医学科比例达到50%,基层医疗卫生机构护理床位占比达到30%。

如期完成80万适龄妇女免费宫颈癌、乳腺癌筛查,孕早中期产前筛查率达到60%,新生儿“两病”和听力筛查率达到98%。

大力弘扬医学科技创新

重新组建省医学科学院;支持郑州大学第一附属医院创建国家生殖与遗传重点实验室。

年内培养2000名医疗技术骨干和学科带头人,遴选60名中青年科技创新人才,招收住培医师2000名,培养全科医生4000名。

加快药师队伍建设,每千常住人口药师(士)数达到0.39人。支持5000名基层卫生骨干在职培训,支持1250个家庭医生团队开展签约服务技能培训。

布局5G+第五代移动通信技术医疗专网,打造河南省临床医学研究中心和40个省中医药重点实验室。

全面加强党的建设

扩大“党建+业务”成果,扎实开展公立医院党建示范单位创建,持续推进“逐支部观摩、整单位提升”活动;持续全面从严治党,守牢意识形态阵地。

(本报记者常娟整理)